

В диссертационный совет 99.2.030.02 (Д 999.102.02)
при ФГАОУ ВО «Самарский национальный исследовательский
университет имени академика С.П. Королева»
по адресу: 443086, г. Самара, Московское ш., д. 34.

О Т З Ы В

на автореферат диссертации

**Гафарова Азата Загировича на тему: «Военно–политическая
деятельность Мусы Муртазина: историко-биографическое
исследование», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история
(исторические науки)**

Диссертация А. З. Гафарова посвящена актуальной теме. В настоящее время изучение биографий выдающихся личностей становится одним из актуальных направлений в отечественной историографии. Непосредственная актуализация заявленной проблематики работы применительно к сфере изучения истории Гражданской войны и становления молодого советского государства диктуется общим масштабом деятельности биографируемого субъекта, его влиянием на общественно-политическую жизнь Советской России. Научная новизна диссертационной работы состоит в том, что в отечественной исторической науке впервые комплексно исследуется военно-политическая деятельность М.Л. Муртазина. Автор на основе глубокого и всестороннего анализа источниковой базы воссоздает биографию М.Л. Муртазина, выявляет его личностные и полководческие качества, предлагает историческую оценку его военно-политической деятельности, предлагает периодизацию жизни и деятельности М.Л. Муртазина. Оценивая представленный автореферат, следует одобрить избранную последовательность изложения и структуру работы, которая представляется рациональной и лаконичной.

В первой главе диссертационного исследования «Начало военной и политической карьеры Мусы Муртазина» рассматривается период его жизни

Входящий № 206-1121
Дата 13 ФЕВ 2025
Самарский университет

с 1891 по 1919 гг. В первом параграфе данной главы сделан обзор его детства, юности, участия в Первой мировой войне. Второй параграф включает в себя события, связанные с его участием в башкирском общественно-политическом движении. В третьем параграфе исследуется начало командирской карьеры М.Л. Муртазина. Вторая глава «М. Л. Муртазин в переломный период Гражданской войны (1919 – 1920 гг.)» посвящена деятельности М.Л. Муртазина на фронтах Гражданской войны. Диссертант исследует деятельность М.Л. Муртазина на стороне белого движения во второй половине 1918 г., начало армейской службы на стороне Красной Армии во второй половине 1919 – первой половине 1920 гг., а также события на Польском фронте, где принимала участие кавалерийская бригада под командованием М. Л. Муртазина. Третья глава «Военная и общественно-политическая деятельность краскома М.Л. Муртазина в 1920-е-30-е годы» посвящена его работе на руководящих постах, показана его общественно-политическая деятельность в 1920-1930-е гг.

В целом представленный на рецензирование автореферат производит благоприятное впечатление: актуальность, теоретическая и практическая значимость работы не вызывают сомнений. Основные положения, выводы и практические рекомендации нашли отражение в 15 работах, опубликованных автором, в том числе 8 – в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Полученные результаты исследования способствуют развитию научного знания о жизни конкретной исторической личности в период становления советского государства, а также вписываются в контекст современных исследований исторической науки. Практическая значимость диссертации определяется тем, что ее результаты могут быть использованы при написании обобщающих работ по истории Гражданской войны, истории формирования командных кадров РККА, истории Башкортостана, а также при разработке учебных курсов, подготовке музейно-выставочных экспозиций и

тематических сайтов, в научно-просветительской и военно-патриотической работе. Учитывая несомненную актуальность темы диссертации, научную новизну, теоретическую и практическую значимость полученных результатов исследования, следует сделать вывод о том, что Гафаров Азат Загирович справился с поставленными целями и задачами исследования. Опубликованные автором научные статьи в полной мере отражают основные результаты исследования, автореферат дает целостное представление о структуре диссертации. Изучение автореферата диссертационного исследования по теме «Военно-политическая деятельность Мусы Муртазина: историко-биографическое исследование» позволяет сделать вывод о том, что данная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам данного квалификационного уровня, а сам соискатель заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры государственно-правовых дисциплин факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2., Телефон: +7(8172) 53-01-73, адрес официального сайта: vipe.fsin.gov.ru, E-mail: vipe@35.fsin.gov.ru).

Ученая степень: кандидат исторических наук (07.00.02 Отечественная история).

Ученое звание: доцент по специальности «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве».

31.01.2025

Соколова Татьяна Леонидовна

Юрисконсульт Соколов Т.А. заверяю.
Миссия Общества казначейства по военному составу Общества кадров ВСИИ России
кабинет в. службы
Володина А.С.
31.01.2025

